
СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Аляксея, Дзяніса, 
Ісака, Кандрата, Мікалая, 
Фёдара.
К. Антаніны, Монікі, 
Міхала, Палікарпа, 
Роберта, Рыгора.

Месяц
Першая квадра 3 мая.
Месяц у сузор’і Дзевы.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня
   дня

Мiнск — 5.27 20.46 15.19

Вi цебск — 5.12 20.41 15.29

Ма гi лёў — 5.17 20.37 15.20

Го мель — 5.20 20.27 15.07

Гродна — 5.43 21.01 15.18

Брэст — 5.50 20.56 15.06

— Вы зу сім та кі ху дзень-
кі... Што вы яс це?

— Тое што і вы, толь кі на 
паў вяд ра менш.

Як быць жан чы най:
1. Зна хо дзіш са бе хлоп-

ца, у яко га ўсё доб ра.
2. На заўж ды сці ра еш 

усмеш ку з яго са ма за да-
во ле на га тва ру.

Абед у ін тэр нэт-ад дзе ле:
— У ка го ёсць нож? Я ўзя-

ла зы ход ні кі для са ла ты.

— Іра, гэ та на зы ва ец ца 
«га род ні на».

Яна ска за ла, што ку пі ла 
гэ тую ка рун ка вую бя ліз ну 
спе цы яль на для мя не, а по-
тым па крыў дзі ла ся, ка лі я 
яе апра нуў.

З ра ні цы ў мя не бы ло на-
столь кі моц нае па хмел ле, 
што я пра ста яў пад ду шам 
амаль га дзі ну.

По тым я на браў ся сіл і 
ўклю чыў яго.

УСМІХНЕМСЯ
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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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Фота Марыны БЕГУНКОВАЙ.

4 МАЯ

1527 год — 490 га доў з ча су на ра джэн ня Кан стан-
ці на Аст рож ска га, па лі тыч на га і куль тур на га 

дзея ча Бе ла ру сі. Меў вя лі кі ўплыў у ВКЛ. Вы сту паў су-
праць рас паў сюдж ван ня ка та ліц тва ў Бе ла ру сі і на Укра і не, 
пад трым лі ваў пра ва слаў ныя брац твы, за сна ваў шко лы ў 
Слуц ку, Ту ра ве, Ула дзі мі ру-Ва лын скім, у Аст ро гу — шко лу 
і дру кар ню, у якой пра ца ваў Іван Фё да раў. Па мёр у 1608 
го дзе.

1772 год — на ра дзіў ся Фрыд рых Ар нольд Брак гаўз, 
ня мец кі вы да вец, за сна валь нік эн цык ла пе-

дыч на га вы да вец тва, якое но сіць яго імя.

1878 год — То мас Эды сан упер шы ню пуб ліч на пра-
дэ ман стра ваў вы най дзе ны ім фа ног раф. Гэ ты 

апа рат быў па пя рэд ні кам гра ма фо на, па тэ фо на і на огул 
пры лад гу ка за пі су і гу ка ўзнаў лен ня. Ім-
пуль сам для ства рэн ня Эды са нам фа-
ног ра фа ста ла жа дан не за рэ гіст ра ваць 
тэ ле фон ныя раз мо вы ў сва ёй ла ба ра-
то рыі. Пер шыя за пі сы ўяў ля лі са бой па-
глыб лен ні на па верх ні фоль гі, зроб ле ныя ігол кай, якая ру ха-
ла ся. Фоль га раз мя шча ла ся на цы лінд ры, які кру ціў ся пры 
прай гра ван ні гу ку. Кошт усёй пры ла ды склаў 18 до ла раў. 
З да па мо гай та кой тэх ні кі ўда ло ся за пі саць сло вы з дзі ця чай 

пе сень кі «У Мэ ры быў ба ран чык». Праг на зу ю чы прак тыч-
нае пры мя нен не свай го вы на ход ства, Эды сан мер ка ваў, 
што пры бор бу дзе вы ка рыс тоў вац ца для за пі су «апош ніх 
жа дан няў джэнтль ме наў пе рад смер цю».

1890 год — на ра дзіў ся (в. Сен ця ня ты, ця пер у Смар-
гон скім ра ё не) Алесь Ляж не віч, бе ла рус кі тэ-

ат раль ны дзе яч, дра ма тург. У 1911—1914 га дах — удзель-
нік Бе ла рус ка га му зыч на-дра ма тыч на га гурт ка ў Віль ні. 
З 1920-га — у Мін ску, ак цёр БДТ-1, у 1921 го дзе яго ды рэк-
тар. Паз ней пра ца ваў у Ле нін гра дзе на кі на сту дыі «Са вец-
кая Бе ла русь». Аў тар кні гі «Ся лян скі тэ атр», ге ро і ка-рэ ва-
лю цый най дра мы «З ды мам-па жа рам». Зра біў ін сцэ ні роў ку 
паэ мы М. Ча ро та «Бо сыя на вог ні шчы». У 1937 го дзе арыш-
та ва ны і рас стра ля ны. Рэ абі лі та ва ны ў 1957-м.

1982 год — удзель ні кі пер шай са вец кай гі ма лай скай 
экс пе ды цыі Ула дзі мір Ба лы бер дзін і Эду ард 

Мыс лоў скі здзейс ні лі ўні каль нае ў гіс то рыі су свет на га аль пі-
ніз му ўзы хо джан не на най вы шэй шую вяр шы ню све ту — га ру 
Эве рэст — і ўста на ві лі там Дзяр жаў ны сцяг СССР.

Ула дзі мір ЛІП СКІ, пісь мен нік:
«Жыц цё — дар Бо жы. Да ра жы жыц цём, ча ла век. 
Апраў да еш дар — бу дзеш адо ра ны веч нас цю».

Рэ кард сме наў са браў 
сайт Kufаr. Уся го 

за яў ку на ўдзел па да ло 
больш за 100 ча ла век 

з за хап лен ня мі, якія 
вы клі ка юць здзіў лен не 

і шчы рую за ці каў ле насць. 
Афі цый на «са мы мі-са мы мі 

ў Бе ла ру сі» 
бы лі пры зна ныя 
30 да сяг нен няў.

Біз нес мен з Мін ска Да від 
ЧЫ ТАЯ за 10 га доў са браў ка-
лек цыю, у якой 512 пар за пі нак. 
А па ча ло ся ўсё з кур' ё зу: ма ла-
до га ча ла ве ка за пра сі лі на вя-
сел ле, той з на го ды ўра чыс та га 
вы пад ку ку піў ка шу лю, прый шоў 
да до му, а на ёй не ха пае гу зі каў. Вяр-
нуў ся, каб ра за брац ца з ня доб ра сум-
лен ным пра даў цом, а ака за ла ся, што 
ні я ка га бра ку ня ма — гэ та ка шу ля ад-
мыс ло вая, пад за пін кі. На вя сел лі, дзя-
ку ю чы ці ка ва му ак се су а ру, Да від атры-
маў, ма быць, больш кам плі мен таў, чым 
ма ла дыя. Пас ля та го вы пад ку за пін кі 
ста лі не ад' ем най част кай воб ра за.

Спа чат ку збі раў усё, у тым лі ку і 
прос тыя, по тым пе рай шоў на больш 
муд ра ге ліс тыя ўзо ры. Га лоў ная ўмо ва, 
каб яны бы лі но вы мі: ка лек цы я нер не 
хо ча пе рай маць чу жую энер ге ты ку. Для 
важ ных су стрэч Да від заў сё ды вы бі рае 
па ру, якая сім ва лі зуе Уол-стрыт: бык і 
мядз ведзь. Са мы мі да ра гі мі па знач нас-
ці муж чы на лі чыць за пін кі, у якіх ажа-
ніў ся: яны вы ка на ны ў вы гля дзе жа ні ха 
і ня вес ты. Гэ ты асоб нік ка лек цыі ўжо 
стаў свое асаб лі вым шчас лі вым та ліс-
ма нам: мно гія сяб ры Да ві да па зы ча лі 
іх на свае ўлас ныя вя сел лі.

Наогул фан та зія май строў амаль 
бяз меж ная. Так, у ка лек цыі ёсць за пін-
кі ў вы гля дзе ру лет кі, у ся рэ дзі не якой 
кру ціц ца ма лю сень кі ша рык. Ці ж у фор-
ме кан вер та, цал кам пры дат на га для 
за хоў ван ня мі ні я цюр на га ліс та. А пры 
да па мо зе за пі нак-тру бак на ват мож на 

па-са праўд на му ку рыць. Роз ныя звя ры 
і ка зур кі, пра дук ты, мар кі ма шын, ві ды 
спор ту… Да від рас ка заў, што до ма ў 
яго ёсць спе цы яль ныя стэ ла жы для за-
хоў ван ня ка лек цыі. Ча сам, у за леж нас ці 
ад на строю, біз нес мен змя няе за пін кі па 
не каль кі ра зоў на дзень, та му, пры зна-
ец ца, ужо па спеў пе ра на сіць усе па ры.

У жур на ліст кі і бло ге ра Асі ПА ПЛАЎ-
СКАЙ — ін шы за пал. Дзяў чы на збі рае 
прад ме ты з ма ка мі, іх коль касць ужо 
пе ра вы шае 150 асоб ні каў. «Пер шын-
цам» ста лі за вуш ні цы з па лі мер най 
глі ны, якія ўлю бі лі ў ся бе бу ду чую ка-
лек цы я нер ку з пер ша га по гля ду пад час 
ад па чын ку ў Как тэ бе лі. Да лей — больш: 
свеч кі, по суд, на тат ні кі, за кол кі, брош кі, 
адзен не... На мі ну лы дзень на ра джэн ня 
Ася на ват зла дзі ла ма ка вую ве ча ры-
ну. Жур на ліст ка ад зна чае, што жы выя 
квет кі за хоў ва юць све жасць у ва зе ўся-
го на не каль кі га дзін, а вель мі хо чац-
ца збе раг чы іх цу доў ную пры га жосць 
даў жэй. У пла нах у дзяў чы ны — ад біць 
гэ ту квет ку ў ся бе на це ле, а пас ля ар-
га ні за ваць пра фе сій ную фо та се сію на 
ма ка вым по лі.

Са май юнай ка лек цы я нер кай пры-
зна на трох га до вая мін чан ка Алі са. 
Яна з'яў ля ец ца ўла даль ні цай най больш 
буй но га ў кра і не збо ру кніг Лью і са Кэ-
ра ла «Алі са ў кра і не цу даў», пры чым 
на роз ных мо вах. За не каль кі га доў уда-
ло ся ад шу каць 25 вы дан няў. З ран ня-
га ўзрос ту дзяў чын ка па да рож ні ча ла 
ра зам з баць ка мі. І вось у Га лан дыі ім 
прый шла ў га ла ву дум ка, што ня дрэн-
на бы ло б на быць «мяс цо вую» вер сію 
зна ка мі тай кні гі, якая, да рэ чы, пе ра-
кла дзе ная больш чым на 150 моў све-
ту. Пас ля гэ та га з усіх па ез дак за мест 
маг ні ці каў сям'я па ча ла пры во зіць та кі 
не звы чай ны су ве нір, а хут ка да спра вы 

пад клю чы лі ся і іх бліз кія і зна ё-
мыя. Са ма Алі са больш за ўсё 
лю біць асоб ні кі з ма ляў ні чы мі 
ілюст ра цы я мі, баць кі ж з не цяр-
пен нем ча ка юць вы ха ду кні гі на 
бе ла рус кай мо ве.

Акра мя гэ та га, ся род рэ кор-
даў — са мая вя лі кая рок-біб-
лія тэ ка, ка лек цыя гра ма фо наў 
і па тэ фо наў, галь шту каў-ба ба-
чак, экс клю зіў най муж чын скай 
бі жу тэ рыі. Ад нак ся род рэ кор-
даў прад стаў ле ны не толь кі ка-
лек цыі. Так, ма ла ды пісь мен нік 
Кі рыл СТА СЕЛЬ КА быў ад зна-
ча ны як аў тар ра ма на з са май 
вя лі кай коль кас цю ге ро яў. Іх 
у тво ры 136, так што но вы пер-
са наж з'яў ля ец ца амаль на кож-

най ста рон цы. Ка ман да, у якую ўва хо-
дзяць Ка зі мір, Са шок і Mаmу Gummу, 
атры ма ла ўзна га ро ду як са мае ста лае 
трыа ды джэ яў. Агуль ны ўзрост удзель-
ні каў — 212 га доў. Трое разь бя роў з 
Бе ра зі но прад ста ві лі са мую вя лі кую 
драў ля ную лыж ку ў све це. Гэ та дасяг-
ненне так са ма было за фік са ва на Кні гай 
рэ кор даў Гі не са. Даў жы ня пры бо ра-гі-
ган та — 23 мет ры. Лыж ка вы се ча на з 
су цэль на га ства ла ду ба, май стры пра-
ца ва лі над ёй больш за паў го да.

У спіс тра пі лі і ін шыя ар хі тэк тур ныя 
і пры род ныя аб' ек ты, на прык лад, са мы 
глы бо кі бун кер — 45 мет раў — зна хо-
дзіц ца на бе ла рус ка-поль скай мя жы. 
Най ста рэй шай шко лай пры зна на слуц-
кая гім на зія №1: на ву чаль ная ўста но ва 
хут ка ад зна чыць 400-га до вы юбі лей. Са-
мы доў гі ў Бе ла ру сі дом на 26 пад' ез даў 
і амаль 1000 ква тэр мож на ўба чыць па 
ад ра се — го рад Мінск, ву лі ца Ясе ні на, 
6, а вось най больш ста ра жыт ны дуб, які 
па пра ве на зы ва юць Ца ром, рас це ў Ма-
ла рыц кім ра ё не. Ста ра жы лу ка ля 800 
га доў, яго вы шы ня скла дае 46 мет раў.

Да р'я КАС КО. kаskо@zvіаzdа.bу

�

За пін кі, ма кі і «Алі са ў кра і не цу даў» 
на роз ных мо вахНЕ ЗВЫ ЧАЙ НЫЯ КА ЛЕК ЦЫІ 
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За некалькі гадоў калекцыянерам-пачаткоўцам — 
сям'і Газізавых — удалося адшукаць 25 выданняў 
«Алісы ў краіне цудаў» на розных мовах.

Любімая пара запінак бізнесмена 
Давіда Чытая сімвалізуе Уол-стрыт.

У калекцыі Ігара Барысевіча — 
фанографы, грамафоны, патэфоны 
і грампласцінкі канца XIX —
пачатку XX стагоддзя.
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